

# 2017自閉症者及智能障礙者 繪畫暨攝影作品甄選展覽活動



## 中華民國自閉症總會

【主辦單位】中華民國自閉症總會、救國團臺北市中正區團委會

【補助單位】臺北市公益彩券盈餘分配基金補助、臺北市政府文化局、臺北市政府社會局、臺灣臺北地方法院檢察署、衛生福利部社會及家庭署

【協力單位】小老板海苔總代理優協賣場協銷企劃有限公司、台北市建國國際同濟會、台北長春扶輪社、旺旺友聯產物保險股份有限公司、財團法人吳尊賢文教公益基金會、財團法人新光吳火獅文教基金會

協辦單位：救國團臺北市文山區團委會、救國團臺北市中山區團委會、救國團臺北市松山區團委會、救國團臺北市南港區團委會、救國團臺北市信義區團委會、救國團臺北市萬華區團委會、救國團臺北市國際友誼團、臺北市北投親子館、臺北市信義區公所、臺北市松山區戶政事務所、臺北市松山高級商業家事職業學校、臺北市政府警察局、臺北市政府消防局、本會全國21個團體會員。

【特別合作】徐世勳臺北市議員、秦慧珠臺北市議員、郭昭巖臺北市議員

# 目錄

前言

目的

實施的具體方法

成效分析

宣傳效益

整體效益

# 前言

- 自閉症者在外表上與其他人並無不同，然在社交互動上有顯著的情緒和語言溝通障礙，導致他們難以用社會大眾所熟悉的社交方式與他人建立關係，且社會大眾普遍對自閉症理解不多，因而容易產生歧視與誤解。
- 本次活動希望透繪畫和攝影作為媒介，提供多元的管道讓自閉症者表達自我的想法、展現才藝和專長，不僅讓自閉症者能夠自我肯定和接納，更提供他們以不同的形式參與社會，與社會大眾有更多的連結和互動。
- 藉由展覽活動及開幕式暨頒獎典禮的舉辦，除了讓自閉症者能有嶄露頭角的機會，更期望讓社會大眾看見星兒們多元且獨特的面貌，進而能夠尊重差異、包容多元，營造一個讓自閉症者能夠共同參與的友善社會。

# 目的

1. 藉由藝術創作作為增進社會大眾對自閉症者及智能障礙者了解的媒介，以消除歧視，並透過更多的尊重與包容，共創友善無障礙的社會。
2. 透過作品公開展示與表演，增加自閉症者社會參與機會。
3. 藉由展覽、表演及宣導增進社會大眾對自閉症者之認識。
4. 透過自閉症者及智能障礙者的法律宣導藝術創作，增加社會大眾法治觀念的深根，並達到犯罪預防及警示性的效果。
5. 透過法律宣導的作品創作，提升自閉症及智能障礙者對法律常識的了解，以有效降低自閉症及智能障礙者誤觸法網及遭人利用的機會。



# 實施的具體方法

## 一、實施期程及地點

### (一) 作品甄選：

至2017年9月6日止，作品郵寄或親送至本會。

### (二) 作品開幕式記者會暨頒獎典禮：

2017年10月7日(六)於台北車站站前廣場(南二門廣場)。

### (三) 作品展覽期間：

2017年10月1日(日)- 2017年11月30日(日)，於江子翠捷運站、北投親子館、信義區公所、松山戶政事務所、松山家商。



# 實施的具體方法

## 二、參與對象及人數

(一) 作品甄選：自閉症者及智能障礙者，共**460**人

(二) 作品展覽：社會大眾約**63,700**人

1. 江子翠捷運站約29,100人(以105年度平均每日進出站人數的百分之一計算，兩個月共約29,100人次)
2. 松山家商約2,100人(以105年度學生總人數2,107人預估)
3. 北投親子館約12,300人(以每日入館人數約300人計算，兩個月開館日41日，共約12,300人)
4. 松山戶政事務所約8,200人(以每日洽公民眾約200人計算，兩個月上  
班日41日，共約8,200人)
5. 信義區公所約12,000人(以今年度8-9月份洽公民眾推估，8月份共  
6052人、9月份共6542人)

# 實施的具體方法

## 三、活動執行情形

### 1. 作品甄選：

- (1) 參加對象：各年齡層之自閉症及智能障礙者
- (2) 參賽原則：每人限提供1件作品，惟法宣不限件數
- (3) 參賽主題：
  - 繪畫--自由創作、法律宣導與菸害防制
  - 攝影--人物、景觀
- (4) 評審群：
  - 繪畫--邱紹春老師、趙文雄老師、蔡明翰老師
  - 攝影--劉春生老師、江哲和老師、林瑞興老師
- (5) 甄選件數：繪畫組36件，攝影組5件，共41件



# 實施的具體方法

## 三、活動執行情形

### 2. 作品開幕式記者會暨頒獎典禮：

- (1) 活動時間：2017年10月07日(六) 13:30-16:30。
- (2) 活動地點：台北車站站前廣場(南二門廣場)。
- (3) 活動內容：

辦理開幕式並邀請記者媒體採訪，透過大眾傳播增加展覽的宣傳效益，並辦理獲選作品的頒獎典禮，增加自閉症者及智能障礙者之自信心。



# 實施的具體方法

## (4) 活動流程：



時間	活動內容
13:30~13:32	主持人開場
13:33~13:42	星兒藝人—官志威爵士鼓表演
13:43~13:57	長官貴賓致詞
13:58~14:00	展覽開幕儀式
14:01~14:30	國小組、青少年組畫作頒獎&分享創作歷程
14:31~14:40	星兒大使—侯淳之懷舊老歌演唱
14:41~15:11	青少年組、成人組畫作頒獎&分享創作歷程
15:12~15:22	歌唱新秀—賀士軒經典台語歌曲演唱
15:23~15:53	法宣及攝影作品頒獎&分享創作歷程
15:54~16:00	星兒特攻隊—陶笛暨舞蹈組曲表演
16:01~16:30	欣賞繪畫及攝影作品

# 實施的具體方法

## (5) 現場執行狀況—參賽者報到、舞台表演節目



得獎者報到，領取作品集及明信片等禮物



開幕式邀請各長官及熊讚一起揭幕



開幕表演—星兒藝人官志威精彩的爵士鼓演出



星兒新秀，6歲的賀士軒展現令人驚豔的歌喉，演唱台語名曲



本會附設星兒特攻隊帶來活力四射的舞蹈表演



星兒大使侯淳之演唱經典台語歌曲，渾厚嗓音令人印象深刻

# 實施的具體方法

## (5) 現場執行狀況—各組別頒獎及心得分享



特別邀展-身心障礙楷模  
金鷹獎-高進宇先生蒞臨



特別邀展-十大傑出青年-  
鍾華瑄小姐蒞臨分享



熊讚頒獎給國小組的得獎者，得獎的小朋友都好開心😊



繪畫-成人組頒獎時段，領了獎好開心啊😊



得獎者分享自己的心得感想，讓大家更認識他們以及他們的作品喔



# 實施的具體方法

## (5) 現場執行狀況—攤位宣導活動



台北市政府警察局寓教於樂的宣導活動吸引大家駐足參加



台北市政府消防局進行宣導活動



心路基金會大安文山身障資源中心進行服務宣導



北投親子館擺放相關文宣品進行宣導

# 實施的具體方法

## 3. 作品展覽

### (1) 展覽時間：

2017年10月~2017年11月(松山戶所將展至12月)，共計61天。

### (2) 展覽地點：

江子翠捷運站、信義區公所、松山戶政事務所、北投親子館、松山家商

### (3) 參與對象：

社會大眾皆可前往欣賞

### (4) 瀏覽人次：

依各展覽地點平均人次計算，共計可達63,700瀏覽人次

### (5) 展覽件數：共計163件

- 今年度獲獎作品：36幅繪畫作品及5幅攝影作品
- 特別邀展：十大傑出青年-鍾華瑄小姐10幅繪畫作品、身心障礙楷模金鷹獎-高進宇先生6幅繪畫作品
- 歷年得獎作品及今年優秀作品：106幅



# 實施的具體方法

## (6)各展覽地點：



信義區公所一樓展區1



信義區公所一樓展區2



松山戶政事務所-藝文廊



本次活動最大展區—江子翠捷運站展覽作品

# 實施的具體方法

## (6)各展覽地點：



北投親子館，搭配可愛的動物系列主題進行展出



松山家商的各牆面及布告欄都有不同主題，包括人物、風景、動物及法律宣導

# 成效分析

1. 本次甄選活動邀請全國所有年齡層的自閉症及智能障礙者參加，將甄選辦法公布於本會臉書粉絲團及官方網站、並將訊息轉知至全國各教育階段學校機關、公私立幼兒園及身障相關單位，自今年二月份開始進行活動宣傳，宣傳及甄選報名時程達半年，在甄選截止日前共計收到**460**件繪畫及攝影作品。報名者來自全國各地，提供各縣市的自閉症者及智能障礙者皆有參與的機會，促進身心障礙者社會參與。
2. 本次甄選活動結合法律宣導，盼能在創作的過程中引導自閉症及智能障礙者思考並了解相關法律常識，進而減少其誤觸法網或遭人利用的狀況，本次甄選活動共計收到**53**幅法律宣導作品，其中創作主題則以菸害防制為多。



# 成效分析

3. 為透過展覽活動促進社會大眾對自閉症及智能障礙者的了解，本次展覽活動分別於江子翠捷運站、松山戶政事務所、信義區公所、北投親子館以及松山家商進行為期2個月的展覽，共計展出**163**幅作品。每幅作品上皆放置小卡介紹作者及作品，讓參觀展覽的民眾能更深入地從作品中認識自閉症及智能障礙者。展覽地點類型多元，盼能藉此觸及更多不同類型之民眾。
4. 江子翠捷運站是本次展覽活動最大展區，因每日進出站人潮眾多，可觸及最多不同類型之民眾；松山戶政事務所及信義區公所則以機關內公務人員及每日洽公民眾為主；北投親子館展出動物系列作品，參觀民眾則以幼兒、親子為主，搭配館內人員的協助介紹及活動介紹版的說明，盼能從小開始建立幼兒對自閉症及智能障礙者的認識；為了建構友善校園，並從教育開始紮根，因此在松山家商進行展覽，同時搭配校內特教組的生命教育活動，引導學生參觀作品並寫下心得，促進學生對身心障礙者的認識與了解。透過在不同類型的地點進行展出，擴大活動宣導效益、促進更多社會大眾對本活動及身障者的理解。

# 成效分析

5. 本次活動於台北車站前廣場辦理開幕式記者會暨頒獎典禮，透過公開頒獎及鼓勵，給予獲獎者更多的肯定，以建立自閉症及智能障礙者的自信心。同時，頒發爵士鼓、歌唱、陶笛及舞蹈表演，透過公開的才藝表演及頒獎活動，讓社會大眾從藝術展演中看見自閉症及智能障礙者更加多元的面貌。
6. 頒獎典禮並邀請台北市政府消防局、警察局、北投親子館以及心路基金會大安文山身心障礙者社區資源中心進行宣導活動及服務諮詢，讓參與的民眾及自閉症、智能障礙者能透過攤位活動對於居家安全、詐騙防制、親子活動以及身障資源有更深入的認識，增加本次活動效益。
7. 本次所有得獎作品於頒獎典禮當天移至現場進行展覽，同時搭配按讚打卡的活動，成功吸引多位民眾至現場展區進行作品欣賞，並有77位民眾分享本次活動展覽訊息，成功達到宣導效益。

# 宣傳效益

- 本次活動為了將展覽訊息觸及更多民眾，活動前於民視新聞跑馬燈露出訊息，同時在各網路平台宣導活動內容；本次活動獲得國語日報、青年日報、中央通訊社的報導，也同時於yahoo奇摩新聞及pchome新聞等兩大網路新聞平台露出，國立教育廣播電台及佳音廣播電台也在廣播中宣傳本次展覽活動訊息，頒獎典禮蒞臨現場的陳曼麗立法委員以及台北市世大運吉祥物—熊讚也在其臉書專頁中介紹本次活動理念及展覽訊息，透過網路及媒體等各種傳播媒介，讓社會各界能透過活動報導對自閉症有更深入的认识與了解，進而建構對自閉症者更友善的社會環境。



# 宣傳效益

## 活動相關報導剪輯-本會臉書粉絲團


**中華民國自閉症總會** 更新了封面相片。

由 Shu Ru Tsai 發佈 [?] · 10月11日 13:35 ·

**自閉症及智能障礙者繪畫及攝影巡迴展**

展覽期間：106年10月~11月底

江子翠捷運藝廊  
 臺北市北投親子館  
 臺北市信義區公所  
 臺北市松山區戶政事務所  
 臺北市立松山家商

歡迎大家到場欣賞，給孩子們鼓勵！

加強推廣貼文


**中華民國自閉症總會**

由 Shu Ru Tsai 發佈 191 · 9月30日 ·

中秋和雙十連假接連到來~  
 大家有什麼規劃呢？  
 小編要來分享我們精彩的藝文展覽活動啦 😊😊

**【2017自閉症及智能障礙者繪畫攝影展】**  
 即將在10/07（六）下午13:30-16:30於 台北車站南二門廣場  
 舉辦開幕式暨頒獎典禮囉！…… 更多



**2017**

**自閉症者及智能障礙者繪畫暨  
攝影作品甄選展覽活動**

國際身心障礙者日系列活動「超越障礙 / 參與無限」

本次巡迴展覽活動邀請全國各地的自閉症及智能障礙者參與，展現他們的才華。看見每個獨特的人生故事及理想，沒有因障礙而產生的遺憾與挫折感，展現出最真摯、最純樸、最感人的作品，所以應當去最高的地位與榮譽。這些作品，我們看見困難者最真摯的內心感受。另外，本次活動也邀請多位藝術家創作童話繪畫以及高遠宇先生與周美華、謝國輝兩位創作歷程，以及每一位展覽者的故事與畫，讓社會大眾看見自閉症者的內心世界，更能夠彼此的了解與更多的包容。

**展覽開幕式：**  
 2017年10月07日(六)下午13:30-16:30  
 台北火車站南二門廣場

**展覽期間：**  
 2017年10月-11月  
 於江子翠捷運站、信義區公所、  
 松山區戶政事務所、北投親子館、  
 松山家商巡迴展出

# 宣傳效益

## 活動相關報導剪輯-各展覽場館臉書粉絲團

臺北市松山區戶政事務所-大松山小簡口分享了中華民國自閉症總會的貼文。

10月2日 · 🌐

★ 10月開始到12月底

👉 我們邀請來 #自閉症總會

👉 到松山戶所展出 #國際身心障礙者日系列活動的繪畫作品

👉 洽公同時看展覽

👉 也歡迎到自閉症總會10/7 (星期六) 13:30-16:30在台北車站南二門廣場的活動開幕式玩哦!

漫遊信義 (臺北市信義區公所)

@xinyido

【大手牽小手一起來看展】北2017自閉症者及智能障礙者繪106 /10/ 12 (四) 開始至11月應邀請親子們大手牽小手一起來

本次甄選展覽活動邀請全國各稱的作品都是參加者努力創作屬於自己的優勢與興趣，更能世界，促進對彼此的了解與更

主辦單位：中華民國自閉症總會、教國團臺北市中正區團委會  
協辦單位：臺北市北投親子館

漫遊信義 (臺北市信義區公所)

10月26日 10:23 · 🌐

<http://travel.cna.com.tw/taiwanfun/20171023S004.aspx>

邀請大家來看展 😊😊😊

自閉症者及智能障礙者繪畫暨攝影作品展開展 | 瘋台灣YA! | 旅遊GOGO | 中央社即時新聞 CNA NEWS  
台北市信義區公所攜手中華民國自閉症總會，在信義區公所一樓文化廳舉辦「2017自閉症者及智能障礙者繪畫暨攝影作品甄選展覽...」

TRAVEL.CNA.COM.TW

臺北市北投親子館

@educare201208

2017自閉症者及智能障礙者繪畫暨攝影作品甄選展

國際身心障礙者日系列活動「超越障礙/參與無礙」

展覽期間：2017年10月12日 - 11月12日

展覽地點：台北大東亞

中華民國自閉症總會

2017

自閉症者及智能障礙者繪畫暨攝影作品甄選展覽活動

國際身心障礙者日系列活動「超越障礙/參與無礙」

自閉症是一種腦部功能異常所導致的廣泛性發展障礙，主要的特徵包括情緒和語言溝通的困難、社交互動的障礙，以及反覆行為和重複的動作等。另外，約有75%的自閉症者合併有智能障礙。這些自閉症及智能障礙者由於認知能力和溝通表達能力的限制，加上異於常人的興趣，經常導致社會大眾對其產生誤解。

由於語言溝通能力的限制，很多自閉症者喜歡以藝術創作來表達自己的想法，透過這些作品，讓我們能夠從中看見自閉症者的內心世界，也唯有讓社會大眾對他們有更多的認識和了解，才能激發出更多的同理和善意。

# 宣傳效益

- 活動相關報導剪輯-公眾人物臉書粉絲團(熊讚、陳曼麗立委)

熊讚 Bravo  
@bravotaipei

10月7日 16:46 · 讚 追蹤 分享

牛仔很忙？不，是熊讚很忙！  
熊讚我透清早飛返台灣後，稍為梳洗就趕赴一個有意義的活動  
~~「自閉症者及智能障礙者繪畫與攝影作品甄選展覽開幕式記者會暨頒獎典禮」。  
這些小朋友都好可愛，也好有藝術天份，上帝開了一扇窗但也會開另一扇門，應該就是這個意思吧。  
雖然熊讚我有時差，有點「度姑」，但為了公益(公義也可以)出一點力，我可以的!(握拳)

陳傑志、黃郁雯和其他 5,969 人 最相關留言

陳曼麗 立法委員 (環保生態再生能源)  
@manli0205

10月7日 20:20 · 台北市 · 讚 追蹤 分享

【星兒，畫出心中世界】  
每個人都有自我的長處，自閉症者亦如是！  
今天自閉症總會在台北車站南二門舉行《2017 自閉症者及智能障礙者繪畫暨攝影作品甄選展覽活動》，讓我看到星兒們內心深處的世界，在他們的畫筆下，展現不同的風格！  
自閉症者，又被稱為『星兒』，因為他們不善與外界溝通，好像天上的星星，似近又遠，他們有自己的小世界。然而，他們卻對景物觀察細膩、對色彩敏銳、對愛好執著，這些特質，展現在繪畫創作，卻也有獨特魅力。  
自閉症總會，舉辦徵選活動，正是發掘這群孩子另一種可能的天賦。在活動中，我看到星兒的爸媽們，對孩子不離不棄，不管是輕中重程度的星兒，父母都對他們的表現，心情歡欣！  
大會來了一位特別來賓『熊讚』，讓參加活動的大人小孩，特別驚喜！或許，還有更多的星兒，不被認識，不被社會發現。我希望，下次，碰見星兒時，能給他們一個微笑，一個鼓勵！有些星兒已經完成大學課程，若有機會，希望也有機會能讓他們進入職場，好好展現他們的能耐！

建立粉絲專頁

# 宣傳效益

## 活動相關報導剪輯-網路媒體新聞



年 月 日 關鍵字  Go

新聞首頁 >> 國語日報新聞

### 自閉兒童 彩筆描繪內心世界

(2017/10/8)

沈翊如 / 臺北報導

自閉症患者不  
「自閉症者及智  
自己實現願望，  
名。



回到首頁

即時 | 軍聞 | 國際 | 要聞 | 大陸 | 生活 | 文教 | 體育 | 娛樂 | 副刊 | 論壇 | 地方 | 雜誌

首頁 / 生活

生活

嘉義市北興國  
出生的小企鵝依

### 展現自信 星兒藝術創作展覽甄選



### 2017自閉症者及智能障礙者繪畫暨攝影作品甄選展覽活動

#### 活動詳細資料

- 活動類別 社區消息
- 活動進行狀態 活動進行中



首頁 > 瘋台灣YA! >

#### 焦點新聞

頂53度高溫清鍋爐  
北火老員工憶當年

義大999秒煙火秀  
跨年夜閃耀南台灣夜  
空

蔡宗易用積極與創新  
擦亮「力麗觀光」招  
牌 朝國際品牌目標

### 自閉症者及智能障礙者繪畫暨攝影作品開展

發稿時間：2017/10/23 11:38 最新更新：2017/10/24 11:36 字級：A- A+



台北市信義區公所攜手中華民國自閉症總會，在信義區公所一樓文化藝廊舉辦「2017自閉症者及智能障礙者繪畫暨攝影作品甄選展覽」，信義區長游竹萍表示，信義區公所長期支持區內各項公益活動不遺餘力，為了讓大眾多於自閉兒有更多認識與了解，特別邀請

# 整體效益

- 本次展覽活動收到了近500幅的投稿作品，並在5個不同地點展出共163幅作品，作品的展出不僅讓自閉症及智能障礙者能建立對自己的接納和肯定，也讓社會大眾能以藝術創作作為媒介，看見自閉症及智能障礙者的多元及獨特性。
- 為讓活動效益持續擴展至社會各處，本次活動也印製如明信片等相關文宣品，期望社會大眾能藉由文宣品中對作者及作品的詳細介紹，更深入了解每一位獲獎者的創作歷程及生命故事，以達到社會宣導及生命教育的目的。同時，明信片的印製理念在於讓每一位獲獎者的作品能透過明信片傳遞的過程中，觸及更多的民眾，以喚起更多社會大眾對自閉症者的認識與關懷。



藍雲怡-化險為合/成人智能障礙類第二名/智能障礙繪畫賽/28歲



賴宇丞

障礙類別：智能障礙程度 年齡：18 性別：男

【作者簡介】

個性活潑、純真，喜歡畫畫，雖然學業成績不理想，但

在學習中，每階段都取得進步，對畫畫有極大的進步，

「開心就畫，沒有心機，是個愛畫的學生。」

【作品簡介】

我畫了一隻漂亮的斑馬在綠油油的草地上奔跑，我在畫

